

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HÉT NAPON ÉS VIDEKEN EGY HÓRA 3 PENNÓ.
HOVÁS SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Tények és frázisok

Vasárnapi számunk vezető helyén megírtuk, hogy a megszállott területi zsidóság politikai orientációja szenvedett elsősorban vereséget a nagyváradi és kolozsvári pogromjelenségek révén. Az a politika, amely az idegen impérium bekövetkeztével a „magyar zsidó” felekezeti álláspontról fokról-fokra az új urak iránt lojális *faji kisebbségi* alapra helyezkedett s amely nem egyszer, — példát számtalan sorolhatnánk fel Erdélyből, Felvidékről, Délmagyarországról, — a megszállókkal vállvetve harcolt az elnyomás alá került, befogadó, vendéglátó magyar öslakosság akcióival szemben. Rámutattunk arra, hogy minden behódolás és felajánkozás csődöt mondott az oláhok szívós antiszemitizmusán s az erdélyi zsinagógákbólások után valóban itt volna az alkalom, amikor a zsidóság beszűntethetné sajtójának és külföldi összeköttetéseinek támadó harcát a „fehér terrorral” rágalmozott Magyarország ellen, s végre felhasználhatná világszolidaritásának szörnyű mechanizmusát a trianoni béke, és nem a semmiféle jogot nem sértő numerus clausus megsemmisítése érdekében.

Cikkünkkel rávilágítottunk, miképp próbálja meg a belföldi radikalizmus a maga kis politikai pecsenyét sütögetni az erdélyi zsinagógák tüzvészénél, ahelyett, hogy minden kétértelműséget és alaptalan irázisokkal való parádézást mellőzve levonná az események komoly konzekvenciáit.

Válaszul a debreceni szélsőséges zsidóság sajtóorgánuma, — amely a nagyváradi pogrom óta roppant fájlalja Erdélyt s az erdélyi magyarokat, — féktelen gyűlölettel rohan ki ellenünk s acsarkodásában az „igazság felrugásáival”, a tényekkel való „lekiismeretlen dacolással” vádol meg s nagy páthosszal jelenti ki, hogy minden szavunk „támadás, agitáció a magyar irredenta gondolat ellen”.

Az újdonsult irredenta handabandázásai fölött derűsen napirendre térnénk, legfeljebb azzal a tanáccsal, hogy az irredenta gondolatot illetőleg talán vitakozzék inkább hasonszőrű liberális laptestvéreivel, a Mai Nappal, Esti Kurirral, Magyar Hírlappal és Népszavával, amelyeket az övével megegyező, kétségtelesenül fanatikus irredentizmusuk miatt engednek be Erdélybe és a megszállott Felvidékre a cseh és oláh hatóságok. Mivel azonban ez a cikk is kiváló alkalmat ad *üres irázis* aival a tények tisztázására, ezáltal megállunk mellette egy pillanatra.

A Debreceni Független Újság, mint a többi, — már tudnillik a megszállott területekre be nem bocsátott, — liberális sajtóorgánum, körülbelül a következő propagandát folytatja az erdélyi eseményekkel kapcsolatban: az erdélyi zsidókat végigverték, kirabolták, templomaikat meggyalázták, mert törhetetlenül ragaszkodtak

magyarságukhoz. Az erdélyi zsidó *mózes* hitű magyar, aki lángoló magyar nacionalizmusban kész vértanúságot szenvedni magyarságáért. Az ő mártíriumukért illő tehát, hogy Csonkamagyarországon elhallgasson minden szó, amely a szörnyű zsidó terjeszkedés ellen még elhangzani merészel, a numerus clausus töröltesték el s ország, hatalom és dicsőség, társadalomban, közgazdasági életben, irodalomban, politikában, minden téren a magyar zsidóság kezébe adassék.

Vagy amiképp a D. F. U. fejezi ki magát:

„Erdély zsidósága azért szenvedett, azért esett áldozatul az oláh diáksordának, mert megmaradt magyaroknak stb. stb.”

Ezekre az állításokra igen könnyű volna azt válaszolni, hogy a zsidókat hasonlóképp megsanyargatták Jassyban, Bukarestben, Torgu-Oknán, Kisenevben, — Moldva, Havasalföld és Bukovina számtalan városában és községében, — pedig aligha fanatikus magyarságukért.

De maradjunk csak Erdélyben s válaszoljunk helyettünk a magyarországi zsidó-liberális szócsovének hangulatos cikkeire maguk az erdélyi zsidók!

A keletmagyarországi megszállott területek zsidóságának vallási és társadalmi szervezetei háromnyelvű kiáltványt intéztek sérelmeik ügyében Románia „minden lakójához”.

A memorandumot az Ortodox izraelita központi iroda és az Izraelita országos iroda mint vallási, az „Erdélyi zsidó nemzeti szövetség” és a „Román zsidók szövetségének erdélyi osztálya” mint társadalmi reprezentáns szervek ellenjegyezték.

Már itt meg kell állapodnunk. E sorok írója Erdélyben élte le ifjúságát, de boldog békeidőkben sohasem hallott sem zsidó nemzeti szövetségről, sem erdélyi román zsidókról, annál kevésbbé, mert megszállás előtt minden erdélyi zsidó éppen olyan „magyar zsidó” volt, mint akik máma a csonkamagyarországi liberális lapok hasábjain irredentáznak célszerű honfíbiával...

A kiáltvány a következőképp panszkozik:

A zsidó népet szörnyen megbántották... *Népünk* szent ereklyeként örökölt törtekerceit... meggyalázták... A zsidóság ellen évek óta rendszeres izgatás folyik... Ez a rendszer a zsidó népet fiait az iskolákból... elsodorja stb. stb.”

Mindenütt félreérthetetlenül zsidó népet és egyetlen szó sem utal az egész hosszú iratban arra, hogy a megbántott tömegeknek bármilyen köztük volna a magyar néphez, magyarsághoz, hogy zsidó felekezeti magyarok volnának, vagy magyarságukért üldöznek őket. Ugyancsak egy árva szóval meg nem emlékezik arról, hogy a közelmult napokban magyarokat is sérelem érte volna!

Ime tehát: amikor az erdélyi zsidóság vallási és társadalmi szervei megszólalnak, eszük ágában sincs magyarságukról beszélni. Az erdélyi zsidó, — tisztelet a csekélyszámu kivételeknek, irtuk a multkor is, — rövid nyolc esztendő alatt cserbenhagyta a magyarságot s a maga külön faji érdekeit szem előtt tartva népként, nemzetként, nemzeti kisebbségként szerepelteti nívataiosan is magát.

Hogy ezt az oláh antiszemitizmus nem méltányolja, az lehet az erdélyi zsidó nép, az erdélyi „román zsidók” tragédiája, de semmiesetre sem magyar mártírium.

Hagyjon fel tehát a D. F. U. ujkeleti irredentájával. Ne fecsegen az „igazság felrugásáról és kigunyolásáról”, lelkiismeretlenségéről.

Magyar testvéreink erdélyi szenvedéseinek mi adunk esztendőnk óta felkünk egész fájalmáivai, szavunk

minden erejével hangot. A mi engesztelhetetlen, halálos gyűlöletünk, amit a Balkán legocsányabb sápredéke, az oláh ellen érezünk. vérrünkben, idegeinkben, csontunk velejében gyökeredzik.

De azt sem tűrjük, hogy az oláh antiszemita mozgalmak címén a zsidó-radikalizmus itt akarjon aratni oicsó frázisok árán politikai babérokat. Mert azt a munkafiosztást, amely itthon irredentázik, a trianoni gránicotulról pedig mint „román zsidó” és „szlovák-zsidó” még az értelmetlen Rothermere-akció ellen is tiltakozni képes, amely idebent felekezeti, odaát pedig mint fajacsarkodik a „fehér terror” és a „zsidó-üldözés” Magyarország ellen, tultul jól ismerjük ahhoz, hogy a liberális sajtó hangulatkeltő propagandájának felüljünk.

Hárommillió ötvenezer pengő karácsonyi segélyt kaptak a MAV tisztviselők és munkások

Vita a Házban a segélyek és a Talbot-centrálé körül
Esztergályos-Epstein, mint „a sértegetés világ bajnoka”

Budapest, december 20. A képviselőház mai ülését negyedkettőkor nyitotta meg Zsitvay Tibor elnök. Napirend előtt Esztergályos-Epstein szólalt fel. Utalva az államvasuti munkásság nehéz anyagi helyzetére, felemlítette, hogy a karácsonyi jutalom kiosztásánál egyes személyi momentumok voltak irányadók és nem azok részesültek jutalomban, akik arra tényleg rá voltak szorulva. Így a műhelymunkások nem kaptak karácsonyi jutalmat.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter:

A műhelymunkások is megkapták a jutalmat.

Esztergályos: Csak a kinevezettek kapták meg.

Hodossi Gedeon: Rosszul van informálva.

Esztergályos: Ha sértegetni akar a képviselő ur, figyelmeztetem, hogy én jobban értek hozzá.

Meskó Zoltán: Világ bajnok ebben! (Derűltség.)

Esztergályos ezután ismerteti az államvasuti munkások bérstatisztikáját. Felemlíti, hogy a bérükből hivatalosan vonják le a Voge illetményeket is.

Hermann Miksa: Nem kötelező a Voge tagjának lenni. Most is történnék kilépések onnan.

Esztergályos: Kérdezi, hogy elősegítette a Voge azt, hogy az államvasuti alkalmazottak jobb életlehetőséget biztosítsanak a maguk számára.

Haller István: Igenis elősegítette! Esztergályos: Kéri a minisztert, tegye lehetővé, hogy az államvasuti alkalmazottak hozzájuthassanak az őket megillető jutalomhoz.

Hermann Miksa kereskedelmi mi-

niszter: Nem tudja, mit akar Esztergályos.

Esztergályos: Pénzt, miniszter ur! Hermann Miksa: Egy héttel előttré Haller István interpellált a jutalékok dolgában. Akkor adott válasza óvatos volt, mert a pénzügyminiszterrel még nem tárgyalta meg az ügyet. Felszólalása után azonban megtárgyalhatta a pénzügyminiszterrel a karácsonyi jutalmazások ügyét és a legnagyobb öröme

3,050.000 pengőt tudtak kiosztani a vasuti alkalmazottak között.

Esztergályos felszólalásának legfeljebb az lehet a magyarázata, hogy nem a baloldali felszólalások hatása alatt, hanem egy jobboldali felszólalás után történt a segélyek kiosztása.

Haller István: Lecsusztak a szociáldemokraták egy kicsit.

Hermann Miksa: Ujból hangsúlyozva azt, amit már többször leszögezett, hogy a vasuti alkalmazottak lelkiismereti szabadságának korlátozása eszeágában sincs senkinek, de az a törekvés, hogy a vasut minden politikától mentesen működjön.

Egyébként a jutalékokra nézve kijelenti, hogy

a tisztviselők csak felét kapták a tavalyi összegnek, a munkások azonban ugyanazt az összeget kapták, ugyanazon rendszer szerint, mint tavaly.

Igy az elosztásban a munkásoknál tovább mentek, mint a tisztviselőknél. Az alapelv marad a régi: Rendet teremteni a vasutnál és annyit juttatni a dolgozóknak, mint amennyi az adott viszonyok között lehetséges. (Élénk helyeslés és taps a jobboldalon, közepén és jobbszélén.) Ezután Kabók Lajos szólalt fel

napirend előtt. Hosszasan bírálta a Talbot-féle elektromos központ ügyét, amelyet a kormány nézete szerint rá akar kényszeríteni a fővárosra, holott az áramszolgáltatás drágább lesz, mint az eddigi. A kormány a legnagyobb titokzatossággal kezeli ezt az ügyet. Helytelenül választották Bánhidát a központ székhelyéül. Az ilyen kérdéseket nem lehet ilyen titokzatosan elintézni.

Hermann Miksa: Visszautasítja azt a kijelentést, hogy az ügyet titokzatosan kezelnék, hiszen hónapok óta a sajtó és a közvélemény, a törvényhozás is ugyolyan állandóan foglalkozik vele.

Érthetetlen, miért mondják azt, hogy titokzatosan, bizonyára azért, mert mindezt nem tudták megállapítani,

hogyan ki panamázik ez ügyben. Ugy látszik, nem tudják elhinni, hogy van olyan ügy, amelyben semmiféle panama nincs.

Kétségtelenül vannak ellentétek a főváros és a kormány felfogása között. Ennek oka az, hogy a főváros szakértői nem vizsgálták meg a kérdést, a kormány azonban a maga szakértőinek alapján a kölcsön ajánlat elfogadását ajánlja. Dönteni kell felett, hogy az ajánlat melyik részét fogadjuk el. Ugyancsak szakértői vélemény alapján döntött a kormány a bánhidai megoldás mellett.

Elegendő és olyan olcsó áramot tudunk a főváros rendelkezésére bocsátani, amilyen olcsón eddig nem tudott áramot kapni.

A centráléra szükség van, annak tervét csak egyes szénérdekeltségek

ellenzik, amelyek félnek a szénárak csökkenésétől.

Biztosítja a törvényhozást, hogy elegendő ideje és alkalmá volt, van és lesz a kérdés letárgyalására s meggyőződése, hogy a centrálé megvalósítása az ország érdekében történik. (Helyeslés a jobboldalon és a középén.)

Ezután Kabók Lajos személyes kérdésben felszólalva visszautasította a kereskedelmi miniszternek azt a kijelentését, hogy a szakértőket meghallgatták a Talbot-ügyben, de

ő hozzá nem szaladhatott el szakértelemért.

Az elnök ezután javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését 1928 január 10-én tartsa. A javaslatot elfogadták.

Az ülés negyedégykor ért véget.

Az Egyesült Polgári Pártok listája körül tömörülnek Debrecen hazafias választói

Az Iparospárt nagy lelkesedéssel csatlakozik az Egyesült Pártok zászlója alá

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni községi választások frontján minden oldalról nagy erővel indult meg a küzdelem. Mialatt a baloldali forradalmi csoportosulások és az egészen nevetségesen kisszámú táborral rendelkező önjelöltek szétküldték nyomtatványaikát, melyekben fűt-fát, még adóleszállítást is ígérnek a jóhiszemű választóknak, szétmentek az Egyesült Polgári Pártok körlevelei is, melyekben a Ker. Gazdasági és Szociális Párt, a Városi Párt és a Ker. Községi Párt a baloldali szélsőségek elleni tömörülésre hívják fel a város lakosságát. Egészen bizonyos, hogy Debrecen magyar közönsége most is lelkesen csatlakozik ennek a pártnak a táborához, amely a legutóbbi országgyűlési választásokon is teljes sikerrel szállt szembe a baloldallal.

Egyik jelentős eseménye a választási küzdelemnek, hogy az elmúlt napon az Iparospárt, Bessenyei Gyula elnökelete alatt ülést tartott, a melyen egyhangú lelkesedéssel kimondta, hogy épúgy, mint az országgyűlési választások idején, most is az Egyesült Polgári Pártokat támogatja annál is inkább, mivel ennek listáján az iparos érdekek teljes mértékben képviselve vannak.

Budapestre utazik?!

20 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalék engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszolgálás, szigorú családi jelleg.

S a j á t é r d e k e ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg

Grand Hotel Park
Nagyszálloda
BUDAPEST,

VIII. Baross-tér 10. szám
A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

Hirt adtunk már arról is, hogy egy jelentéktelen töredékcsoport, — élén néhány önjelölttel, „Hatodik kerületi pártonkívüli választók” címmel önálló listát állított a Kossuth-utcán. A listán szerepelt Balás Károly MÁV üzletigazgató is, aki azonban a mai nap folyamán annak köz-

lésére kérte fel lapunkat, hogy ő a fentnevezett csoporttal összekötésben nem áll, a listán feltüntetett jelölés tudtán kívül és beleegyezése nélkül történt, a jelölést el nem fogadta és a jelölés el nem fogadásáról a csoport vezetőségét már értesítette is.

Rugonfalvi Kiss Istvan szabadelőadása a Ker. Liga kulturdelutánján

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Ker. Liga debreceni osztálya kedden délután 6 órakor nagyszerű és értékes tartalmú kulturdeladást rendezett József kir. herceg-utcai székházában. Az előadást, melyet

dr Haendel Vilmos

egyetemi tanár, a Liga elnöke nyitotta meg, előkelő közönség hallgatta végig. A kulturdelután középpontjában

dr Rugonfalvi Kiss István

egyetemi professzor kiváló történelmi tudással megalapozott és felépített szabadelőadása állott, melyben a magyar politikai s társadalmi élet egyik életbevágó problémájával: a nemzetiségi kérdéssel foglalkozott.

— A nemzetiségi eszme — mondotta — már beláthatatlan idők óta uralkodó hatalma Európának. Lé-

nyegét természetének szétágazódása miatt nem tudjuk pontosan meghatározni. Vannak államok, melyeket egyesített, másokat részeire bontott. Hogy a magyar nemzet kebelén belül mekkora természeti elágazásai voltak, azt a történelem számtalan példája bizonyítja. Elég rámutatni a szepesi s erdélyi szászok ellentétes politikai szerepére és arra, hogy 1848-ban, amikor a felázadt erdélyi oláhság kegyetlen pusztítást vitt végbe a magyarok között, az asszimilálódott szatmári oláhokból Kossuth egész zászlóaljat tudott megszervezni.

A nemzetiségi eszmét Eötvös szerint leginkább a szabadságeszme fedi. Az arányt tekintve az európai nemzetek között Magyarországnak volt legtöbb baja a nemzetiségi eszme miatt. A honfoglaláskor egy kis

magyar nép, alig két-háromszázezer ember, földrajzi egységű területet vitt birtokba, melynek megtartásához telepítésekre volt szükség. A kalandozások korában erőszakkal és pénzen szereznek embert s mikor az ország belép az európai kulturközösségbe, telepítések ideje következik.

Árpád-házi királyaink okszerű telepítési politikát folytattak

s amíg a XIV. századig 14 nemzeti-ség a helyes elosztás következtében teljesen beolvadt a magyar nemzettestbe, addig a vegyes-házi királyok uralkodásától kezdve a telepítés a lehető legszerencsétlenebb eszközökkel folytatódott.

A magyar politikai élet sohasem ismerte fel a nemzetiségi kérdés jelentőségét s minden időben helytelenül kezelte azt. Egyedül Széchenyi ismerte fel a kivezető utat, amikor az erőszakos magyarosításnak ellent mondott akadémiai székfoglalójában. Természetes, hogy az utolsó félszázad politikai erőszakának hatása alatt a nemzetiségek földalatti szervezkedése pusztulásba sodorta az országot.

Nagyértékű előadása végén Rugonfalvi Kiss István rámutatott arra a vigasztaló jelenségre, hogy a nemzetiségi kérdések történelmi folyamata Trianonnal nem szűnt meg s ez lesz alapja nemzeti feltámadásunkban.

— Abban — mondotta befejezésül —, hogy egy angol ur cikkezni kezd s ez eredményes lenne, nem hiszek. Nem hiszek, mert a népszövetség egész összetételében olyan, hogy az it nem csinálhat. A magyarság győzelme a magyarságtól függ. Ehhez azonban munkára, komolyságra és hitre van szükség.

A nagy tetszéssel fogadott szabadelőadás után

Halassy Mariska,

a Csokonai Színház művésznője, szavalt irredenta verseket. Forró magyar érzésével, kifejező erejének drámai szépségével és művészi ihlettségével izzó lelkesedésgel hevitette a közönség hangulatát.

Az értékes kulturdelutánt dr Haendel Vilmos köszönő szavai fejezték be.

Tisztelettel értesitem nagybecsű rendelőimet, hogy

urí szabad divattermetet

Piac-u. 58. (Bankpalota) földépcső emelet, ujonnan berendezve megnyitottam.

Nagybecsű pártfogásukat továbbra is kérve tisztelettel

PISKOLTHY PÉTER.

Karácsonyi ajándékok

le, olcsóbb árban és nagyválasztékban

Kurián Gyula

órás és ékszerésznél kapható

Ferenc József-ut 42 szám

Pannónia szálloda alatt.

Tell Vilmos

a valódi sveici

dobozos ementhali

Sajt

világhírű!

A Hajdúföld apróhirdetési kedvezménye

Mai számunkban nyújtjuk az alábbi levelezőlappal olvasóinknak a szokásos havi apróhirdetési kedvezményt, amely egyedül áll az egész magyar sajtóban. Az alatt látható blanketta tiszta szöveggel ellátva kivágandó és kiadóhivatalunkba juttatandó. Az apróhirdetést a levelezőlapon megjelölt számunkban djalanul közöljük.

A „HAJDUFÖLD” APRÓHIRDETÉSI LEVELEZŐLAPJA.

Ezen levelezőlap tulajdonosa a következő 10 szavas apróhirdetés közlésére jogosult:

Az apróhirdetés közlését ai számban kérem

Tavasza minden igénylő megkapja a részére kijelölt házhelyet

Az ármegállapítási eljárás január 2-án kezdődik meg

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden délelőtt Debrecenbe érkezett Vásárhelyi Béla dr tanácselnök, az OFB kiküldött bírójára, aki itt ismét megkezdte a munkát a debreceni házhelyrendezés ügyében. Első teendője lesz

a kiosztandó házhelyek árának megállapítása.

Vásárhelyi tanácselnök egy szakértő kíséretében bejárja az összes kiosztandó területeket s ez alkalommal a megváltást szenvedő nyilatkozik majd arra nézve, hogy milyen árat kíván, az igénylők megbizottja pedig, hogy milyen összeget ígér. E két árnak, valamint a szakértői becslésnek összevetésével állapítja meg azután Vásárhelyi tanácselnök a fizetendő árat, melyet még felülbírál az OFB is. Az ármegállapítási eljárás január 2-án kezdődik meg.

Összesen 840 igénylő van s remélni lehet, hogy ezeknek még annak elérére is jut telek, hogy az OFB elnöki tanácsa az Árpád-telepet, a Tüdös-, Körössy- és Olchváry-féle ingatlanokat mentesítette a megváltás alól.

Az igénylők valószínűleg három részletben fizethetik ki majd a telek árát.

Az első részlet befizetésére 90 nap határidőt kapnak s a telket csak akkor adják nekik birtokba, ha ez idő alatt az első részletet befizették. Ha egy telekre többen is jelentkeznek, úgy az elhelyezkedés sorrendjéről sorshuzás dönt.

A házhelyeket tavaszra minden igénylő okvetlenül megkapja és így tavasszal már meg is kezdheti az építkezést.

Pompás sikerrel szerepelt dr Nagy Géza a hajduböszörményi szimultán sakkversenyen

(A Hajdúföld böszörményi tudósítójától.) Vasárnap fejeződött be Hajduböszörményben a két hét óta tartó nagyszabású sakkverseny, a melyet mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel kísért a közönség. A verseny eredménye a következő: dr Gacsályi Sándor 12, Harsányi Ferenc 9, P. Balogh Endre 8 és fél, Váczy József és dr Terestényi István 8, Kovácsy Gábor 6 és fél, Varga Lajos 4, (Szilágyi László közben kilépett.) A verseny befejeztével

dr Nagy Géza,

a debreceni egyetem kiváló orvos-professzora, a londoni nemzetközi sakkverseny győztese tartott szimultán sakkmérkőzést a Dreher-szálló különtermében. A mérkőzésen — amelyet nagy körültekintéssel

Borbély Miklós dr és Dalmy Barna rendeztek, tizenkét játékos vett részt és pedig: Bácsy Péter, P. Balogh Endre, dr Csorba Antal, Daróczy Pál, dr Gacsályi Sándor, Harsányi Ferenc, Kovácsy Gábor, Somossy László, Szeifeld Alajos, Szabó Ferenc, Váczy József és Varga Lajos.

A másfélőráig tartó mérkőzésnek az lett az eredménye, hogy dr Nagy Géza a tizenkét játszmából tizet megnyert, egy remi lett, egyet pedig elvesztett. A mérkőzés után a vendégek tiszteletére dezsónét rendeztek, amelyen H. Fekete Péter polgári leányiskolai igazgató köszöntö meg dr Nagy Géza pompás közreműködését és a debreceni vendégek látogatását.

A magyar diákság állásfoglalásra készül az erdélyi zavargások ügyében

Budapest, december 20. A nagy váradi diákkongresszussal kapcsolatos események a magyar diákságot is élénken foglalkoztatják és felmerült a magyar diákság hivatalos állásfoglalásának szükségessége. A magyar diákság központi külügyi szerve a magyar diák külügyi bizottság ebben az ügyben

gróf Teleky Pál tanár elnöklésével az összes szükséges anyag birtokában csütörtökön intező tanácsulást tart. Ezen az ülésen kerül végleges megvitatalásra, eldöntésre a magyar diákság állásfoglalási akciója az oláh diákságnak minden diákot megsegítő eljárásával szemben.

Disznóölő késsel megölte a feleségét, megsebesítette a sógornőjét és végül felakasztotta magát egy hajdudorogi földműves

A kötél leszakadt s a gyilkost élve fogták el a csendőrök Borzalmas családi dráma Hajdudorogon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfőn a késő délutáni órákban véres családi dráma játszódott le Hajdudorogon. Gurbán Antal hajdudorogi földműves meggyilkolta feleségét, életveszélyesen megsebesítette a sógornőjét, majd teiakasztotta magát. A kötél azonban leszakadt s az előhívott csendőrök véres fejvel eszméletlenül találták a szobában Gurbán Antalt, akit őrizetbe vettek.

A dráma előzményei

Gurbán Antal nemrégiben házassodott meg. Hosszu ideig volt a fronton, többször megsebesült és idegsokkal tért haza. Itthon békés családi tűzhelyet akart alapítani, de a lányok, ismerte a hirtelen természetű embert, kikoszarozták.

Végül is szerelme meghallgatásra talált s egy csinos fiatal leány, nem törődve a lebeszélőkkel, feleségül ment hozzá, gondolva, hogy megtudja javítani a rossz természetű Gurbánt. Az esküvő után a féltékeny férj szinte mindennap rendezett családi perpatvart, külömböző féltékenységi ürügyek miatt. Ilyenkor aztán több ízben meg is verte a feleségét, ki mindezek ellenére hűségesen a férje mellett maradt.

A gyilkosság

Hétfőn reggel Gurbán felesége elhívatta testvérét, Fehérváry Juliánát, hogy az ünnepekre varrjon neki ruhát. Délután 4 óra tájban indulatosan nyitott be a szobábn Gurbán s mindjárt ürügyet talált a civádásra.

— Miért vagy itt? Mért nem mégy már haza? — támadt durván a sógornőjére.

— Ki szólt magához? Nem látja, hogy varrok?!

— Ruhát varrni és puccolódni, azt tudtok ugy-e? Takarodj rögtön haza, mert felpofozlak!

— Nehencegjen annyit, hagyjon minket békében — csitították az asszonyok.

Ezekre a szavakra az amugy is hirtelen haragu férfi még inkább feldühödött, késével rárontott a só-

gornőjére és életveszélyesen megsebesítette. A felesége, látva bestialis tettet, kirohant az udvarra és segítségért kiáltozott. Gurbán utána szaladt és egy disznóölőkéssel meggyilkolta a feleségét. A vér nagy sugárban ömlött az asszonyból, mire a férje bevitte a szobába és az ágyra dobta. Az asszony pár perc múlva meghalt. Gurbán ezután szepet vert a falba és felakasztotta magát. Fehérváry Juliánna kitámolygott az udvarra, ahol éppen szembe jött vele a férje, ki aztán értesítette a csendőröket.

Leszakadt a kötél

Mire csendőrök megérkeztek, a kötél leszakadt a szegről s Gurbán eszméletlenül feküdt a szobában. A gyilkos férjet letartóztatták és bekisértek a csendőrszékbe. Kihallgatásakor semmire sem akar emlékezni és állandóan zokog.

A csendőrség értesítette a debreceni ügyvétséget a véres családi drámáról. Preinészberger Jenő tanácselnök, vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását.

A holnapi boncolás megejtésére kiutazott a helyszínre a vizsgálóbíró is.

Fizessen elő a Hajdúföldre

HANGSZEREK:

Húzoharmónikák Pengő 6-75-től
Hegedű Pengő 6-80-tól
Klarinétok P 10-80-tól
Gitárok P. 16-80-tól
Gitárcitárok Q. 10-80-tól
Beszélőgépek 26-75-től stb.

Közvetlen szállítás a gyártási forrásból. 20 ezer elismerő levél. — Külön magyar osztály. Kérje levelezőlapon (melyre 16 fill. bélyeg ragasztandó) képes főárjegyzékünket, melyet díjmentesen küldünk.

Meinel és Herold hangszergyár
Klingentbauer 1480. szám. (Szászország.)

Turul Cipőgyár

R.-T.

debreceni fiókraktára

nagy

karácsonyi idényárusítást

rendez

az elismert olcsó árak mellett

Egyes párokban:

8-50 10- 12- 15- 17-25

pengő és feljebb

Gyermekedények, korcsolyák,
Gillette készletek és más

karácsonyi ajándéktárgyak

nagy választékban

Sesztina Lajos

vasnagykereskedésében.

Több mint kétszázötven szegény gyermeknek adott ruhát és élelmiszert a debreceni Patronázs Egyesület Lé ekemelő ünnepség a ref. főgimnáziumban

(A Hajdudölg tudósítójától.) Lé ekemelő ünnepség keretében tartotta meg a Patronázs-egyesület ez évben is karácsonyi felruházási ünnepélyét. December 18-án délután félhárom órára a ref. főgimnázium tornaterme megtelt az ünneplő közönség és az iskolába járó szegény árva gyermekekkel. Több, mint 250 szegény iskolás árva gyermek között lett kiosztva az egyesület által megvásárolt téli meleg alsóruha, kalács és más ajándékok.

Az igen megható szép ünnepélyt a Templomegyesület vegyeskarának gyönyörű karácsonyi éneke nyitotta meg, amely után dr. Baltazár Dezső ref. püspök szólott meleg szeretettel a gyermekekhez és az igen szép számban egybegyűlt közönséghez. Egy árva gyermek mondott ezután imát a karácsonyfa alatt. Majd Somossy László elnök üdvözölte az ünnepélyen megjelenteket s rövid beszédet intézett azon kiváló nevelő szülőkhöz, akik eddig is oly sok szeretettel neveltek már fel sok elhagyott apátlan-anyátlan gyermeket, buzdítván őket továbbra is a nemes

munkára és akiket ezért a Patronázs-egyesület szép jutalomban részesített. Ugyancsak külön jutalomban részesültek az egyesület gondozása alatt álló gyermekek közül négy teljesen árva, jómagaviseletű gyermek is. Ezenkívül a ref. főgimnázium tanulói közül négy szegénysorsu, jóelőmenetelű tanuló részesült 60 P segélyben. A kiváló nevelő szülők egyenként 10—10 P jutalmat és téli meleg ruhaneműt kaptak. A Templomegyesület vegyeskarának záróéneke után kezdetét vette a ruhaneműk és egyéb szeretetadományok kiosztása, mely példás rendben folyt le.

A Patronázs-egyesület ez alkalommal is hálás köszönetét fejezi ki mindazon nemesszívű adakozóknak, kik meghallva az egyesület kérészavát, pénz- és természetbeni adományaikkal lehetővé tették, hogy több, mint 250 árva gyermek kaphasson egy-egy drb. meleg téliruhát. De hálás köszönetét fejezi ki azoknak is, kik az ünnepélyt jelenlétük által oly bensőségessé tették.

Elkészült a Debreceni Egyetemi A hietikai Club 25 méteres modern vasbeton tribünje

A vidék legszebb sportpályáját ünnepélyes keretek között vasárnap adták át az egyetem rektorának

(A Hajdudölg tudósítójától.) Az Országos Testnevelési Tanács vasárnap délután adta át a DEAC sporttelepén épített tribünt az Egyetem rektorának. A tribün átadásra Debrecenbe utazott dr. Szukováthy Imre, az OTT főtitkára és Mattyók Aladár építész, a tribün tervezője az OTT képviselőjében, valamint a tribünt építő Csonka Ferenc mérnök. A Tisza István tudomány egyetem képviselőjében jelen voltak dr. Verzár Frigyes rektor magnificus, dr. Milleker Rezső, a DEAC tanárelnöke és dr. Barts Jenő gondnok.

A bizottság részletesen átvizsgálta a tribünt és utána az egyetemi gazdasági hivatalban történt meg a hivatalos átadás.

Dr. Szukováthy Imre, az OTT főtitkára az OTT nevében, mint építendő átveszi a tribünt, mert az a kiírt feltételeknek megfelel és átadja a Tisza István egyetem rektor Magnificusának. Dr. Verzár Frigyes

meleghangu köszönetet mond, hogy sok évi hanyattatás után mégis csak elkészült a DEAC sporttelepe és majd a sportban mutatja meg az egyetem ifjusága, hogy mennyire nélkülözötte eddig a sportpálya és annak kiegészítője, a tribün hiányát.

A 25 méteres emeletes betontribün a modern sport minden követelményét magában foglalja. A földszinten szőga-lakás, iroda, atletikai és footballöltözők fürdőszobával és a társalgó vannak elhelyezve. A fürdőszobákban hideg és meleg zuhany, az öltözőkben kényelmes szekrények és padok állanak a sportolók rendelkezésére. A tribün tervezése Mattyók Aladár zsenialitását dicséri, míg az építésben Csonka Ferenc mérnök produkált minden képzelet felülmúló precíz alkotást.

A tribünhöz méltóan kapcsolódik a kitűnő talaju sporttelep is, amely a modern tesi kultusz minden ágát a közel jövőben a legkényesebb

igényeknek megfelelően is képes lesz felölelni.

Jelenleg építés alatt van 14 új tenniszpálya — közöttük két versenypálya —, amelyek a legmodernebb pályák mintájára nem agyagból, hanem salak és trahitpor keverékből készülnek s így nemcsak teljesen portalanok lesznek, hanem mente sitve lesznek a nyári záporok és őszi esőzések kellemetlenségeitől is, mert sohasem sárosak és mindég ruzsalmasak.

Építés alatt van egy clubház céljait szolgáló vendéglő is, amelynek étkezdéjében a legfrissebben készült ételek és hűsítő italok állanak a sportolók rendelkezésére.

A sporttelep építésének előkészítő munkálatai dr. Darkó Jenő érdemeit örökítik meg a DEAC történetében, míg a tribünépítés és a sporttelep kibővítése dr. Verzár Frigyes rektor magnificus és dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, a DEAC tanárelnö-

kének hervadhatatlan érdemeit dicséri, nemcsak a DEAC, hanem a magyar sport történetében is, mert a város vezetősége és a közönség közönyének dacára is olyan sporttelepet építettek a Nagyerdőn, amelyhez hasonló egyik vidéki város sem vallhat magdénak, ha Verzár Frigyes rektor befejezheti megkezdett munkáját, amely a Clubházon kívül egy uszodának felállítását is tervezi. Az ő munkáját megfelelően egészíti ki a DEAC vezetőségének buzgalma is, amely mindenkor rendelkezésre állott lelkesedésével és a téli holtszezon a szervezés munkájának szenteli, hogy tavasszal a meginduló sportszezonban nagy tömegek sportolhassanak a DEAC minden kényelmét és a sportolás minden követelményét kielégítő modern sporttelepén, hogy tovább fejlesszék azt a nevet, amelyet már eddig is, szerény keretek között ugyan — de mégis kivívott magának.

Földhözverte, fojogatta, majd a hideg padlásra tette csecsemőjét egy bestiális anya

Háromévi fegyházra ítélte a debreceni törvényszék

(A Hajdudölg tudósítójától.) A maga nemében szinte páratlanul álló borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott gyilkossági bűnyüben mondott ítéletet a debreceni törvényszék Serly Jenő büntetőtanácsa.

Burián Istvánné szül. Vass Sára biharmegyei konyári lakos két év óta különváltan élt az urától. Az asszony szerelmi viszonyt folytatott egy Szító Lajos nevű férfivel és ez év októberében az asszony fiugyermeket szült. Szülés után

a gyermeket földhözverte, eltörte a gége porcát, majd fojogtatni kezdte.

A kis gyermek erős fejlettségére vall, hogy a sorozatos kínzások következtében nem halt meg, hanem nyöszörgőre sirt. A lelketlen anya, hogy mégis eltitkolja szegényét, egy ruhás vesszőkosárba tette a mezíten gyermeket, majd felvitte a padlásra és otthagya. Vass Sára édesanyja két nap mulva valamit keresni felment a padlásra, mikor gyermeknyöszörgésre lett figyelmes. Elindult a hang irányába és csodák csodájára

még életben találta a szerencsétlen kis gyermeket.

Rögtön levitte a kis csecsemőt és vállatára fogta a lányát, aki az anyjának bevallotta szörnyű bűnét. Az

anya tüstént orvosért és bábáért küldött, de a rettenetesen agyonkínzott kis fiun már nem tudtak segíteni és két nap mulva meghalt. A csendőrség letartóztatta a gyilkos anyát, kit a tegnapi tárgyaláson vont felelősségre tetteért a törvényszék.

A bestiális asszony a tárgyaláson mindent bevallott és azt hozta fel védekezésül, hogy előbbeni férjétől két gyermeke már van s a harmadik gyermeket nem bírta volna el-tartani, annyival is inkább, mert lelketlen megejtője, Szító Lajos letagadta, hogy a gyermek tőle való, így még a szegényét sem bírta elviselni. A törvényszék a bestiális anyát

3 évi fegyházbüntetéssel sújtotta. Az asszony az ítélet kihirdetése alkalmával sirögörcsöket kapott és állati módon bömbölt. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, Vass Sára pedig felebbezett.

Kegyutárgyak

Üveg, porcellán és kőkeret állandó raktára
vitéz GAÁL LAJOSNAL
Szent Anna-utca 5. sz.
LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNÉBÉKOK

Karácsonyi köszöntő.

Ó te kedves Hangya-bolt!
Mikulás már nálad volt.
Karácsonykor angyal jár,
Tudom, az is hozzád száll.
Szánkóján egy zsák dió,
Aranyozott mogyoró;
Ott egy láda rejtekén
Piros almát rejtek én.

Csokoládé függelék,
Gvertyácska is van elég.
Karácsonyfa tetején
Csillagszóró: csodafény.
Alatta egy kis harang,
Huzza három kis galamb.
Kövessd e harang hangját:
El ne tévedsz a Hangyát!

A karácsonyi ünnepekre

Karácsonyfa diszek, karácsonyi cukorkák és figurák.
Borok, pezsgők, likőrök. Datolya, malaga, desszertek mélyen leszállított árban kaphatók

„Hangya” összes üzleteiben.

Aki több, mint 1 000,000 embert ruházott fel!

A Piac utca 43. sz. alatti házat a jövő év elején lebontják. A ház lebontásával az 52 év óta fennálló

Katz Hermann

férfi és fiuruha cég ezen a helyen
egyelőre megszűnik.

A cég az építkezés miatt kénytelen áruraktárát elárusítani és ez a nagyszabású elárusítás megkezdődött d e c e m b e r 1 é n a

Katz Hermann

Debrecen, Piac-utca 43. szám
alatti helyiségében, ahol mindennemű férfi, fiu és gyermekruh, télikabát, felöltő, bunda és bőrkabát a legolcsóbb gyári áron kerül eladásra.

HÍREK

1927 december 21 (Szerda)

Prot.: Tamás Kath.: Tamás ap.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Egyelőre lényeges változás nem várható.

Városi muzeum 9-12-ig 2-4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgáltató tartanak Kossuth (Piac-u. 83.) Nap, Isteni Gondviselés (Teleki és Deak Ferenc-u. sarok.) II. Rákóczi Ferenc (Külső vásártér 1.) Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)



A polgármester. hivatalában.
Magoss György dr. Debrecen város polgármestere, aki egy két hét előtt szenvedett baleset következtében betegen feküdt lakásán, kedden délelőtt újból elfoglalta hivatalát. A polgármester most már teljesen egészséges és így ismét részt vesz a város ügyeinek intézésében.

Doktorraavátások. A debreceni Tisza István tudományegyetem tanácsa kedden délelőtt 11 órakor ismét két volt hallgatóját avatta doktorrá, és pedig Kertész Zoltánt a bölcsészeti, Szentpály Kálmánt pedig a jogtudományok doktorává. A két új doktort kollégáik és ismerőseik őszinte gratulációikkal halmozták el.

Özv. Csürös Ferencné halála.
Megrendítő csapás érte hétfőn dr. Csürös Ferencet, Debrecen város közművelődési tanácsnokát és családját. Édesanyja, özv. Csürös Ferencné szül. Kutschera Zsuzsanna, aki Debrecen város uris társadalmának köztisztviselőjében és szeretetben álló tagja volt, december 19-én rövid szenvedés után 76 éves korában meghalt. Az elhunyt matrónát nagy családja és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése ma, szerdán délután fél 3 órakor lesz. A halálesetről a gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomtól, de a Mindenható akaratában való keresztényi megnyugvással tudatjuk, hogy a legiőbb anyja, anyós, nagynyanya, özv. Csürös Ferencné szül. Kutschera Zsuzsanna életének 76-ik, gyászos övegységének 7-ik esztendejében, rövid szenvedés és a halotti szentségek felvétele után folyó hó 19-én csendesen elhunyt. Végző tisztességét a róm. kath. egyház szertartása szerint f. hó 21-én (szerdán) délután fél 3 órakor lesz a Nyil-utca 101. sz. gyászházánál. Az engesztelő szent miséidőszak f. hó 22-én délelőtt 9 órakor, a róm. kath. plébániatemplomban fog az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1927 december 19. Áldott emléket kegyelettel őrizzük szívünkben! Dr. Csürös Ferenc, Csürös Gyula, dr. Csürös Szilárd, Csürös Béla, dr. Csürös Elemér, Csürös Géza, gyermekei. Csürös Ferike, Csürös László, Csürös Tibor, Csürös Tamás, Csürös Edith, Csürös Barna, unokái. Dr. Csürös Ferencné sz. Mocsáry Magdolna, Csürös Gyuláné sz. Barzó Etelka, dr. Csürös Szilárdné sz. Cs. Csathó Ottilia, Csürös Gézáné sz. Diószeghy Mária, menyei.

Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 20.000 pengőt nyert 16529. 4000 pengőt nyert 9391. 2000 pengőt nyert 54679. 1000 pengőt nyertek: 17042 26927 35928 39837 46304. 800 pengőt nyertek: 3734 8041 17829 21922 34435 65441. Ezenkívül 500 pengőt nyert 12 szám. 200 pengőt nyert 43 szám és 100 pengőt nyert 1930 szám. A folytatólagos húzás ma, december 21-én reggel 9 órakor lesz megtartva.

Jön: Szerencsekerék, Zoro és Huruval.

Elütötte az autó. Kurmicska Mária nevű leányt tegnap délből a Piac-utcán a városháza előtt elütötte egy gyorsan száguldó autó. A leányt súlyos belső sérüléseivel a debreceni sebészeti klinikára szállították. A rendőrség az autó tulajdonosa ellen megindította az eljárást.

Evang. adventi esti istentisztelet lesz december 21-én, szerdán délután 6 órakor. Tartja: Labossa Lajos vallásánár.

Debrecen város közművelődési könyvtára (Füvészkert-utca 2. szám) ünnep szombatián, 24-én délután, valamint a két ünnepnapon (25. és 26-án) zárva. Kedden, 27-én délelőtt 10 órától kezdve ismét nyitva lesz.

Jön: Szíren, Petrovich Szvetislávval.

Felakasztotta magát a főreáliskola egyik pedellusa. Diószeghy János, az állami főreáliskola egyik pedellusa tegnap reggel, miután kötelességtudóan befűtötte a tantermet, lement az iskola fáspercéjébe, ahol az egyik ablakára kötéllel felakasztotta magát. Egy óra múlva észrevették és levágták a pince ablakáról, de már akkor nem élt. Diószeghy öngyilkossága örök rejtély marad, mert nem hagyott hátra semmi írást, mely indokolná és megmagyarázná, mi indította erre a végzetes lépésre. A rendőrség az iskola igazgatója és az öngyilkos özvegye elmondották, hogy az utóbbi időben Diószeghy buskomor volt és váltig hangoztatta afölötti elkeseredését, hogy társai igen sok fát pocskolnak el a tüzelésnél. Azonban nem hihető, hogy ez indok lett volna az öngyilkosságra.

Jön: Szerencsekerék, Zoro és Huruval.

Megkerült az ellopott bicikli.
Bodnár József Csapó-utca 76. sz. alatti kerékpárkölcsönző, kölcsönadott egy konrafékes szabadonfutó biciklit Kádár István kereskedősegédnek. Kádár István eltűnt a géppel és többet nem jelentkezett. Bodnár József feljelentette a kereskedősegédet a rendőrségen, de a nyomozás nem tudta megállapítani tartózkodási helyét. Az ügyben most váratlan fordulat állott be. A balmazújvárosi csendőrség értesítette a debreceni rendőrséget, hogy Garabuczi Imre 30 éves földműves beszállított egy biciklit a csendőrségre, mert a lapban olvasta, hogy Kádár Istvánt bicikli lopásból kifolyólag körözik s minthogy a szemleleírás egyezik azzal az illetővel, kitől ő napokban 30 pengőért vásárolt biciklit, azt most beszolgáltatta, nehogy bajba keveredjék. A biciklit a balmazújvárosi előjáróságon vették letétbe.

Hibaigazítás. Legutóbbi számunkban a Serédy Jusztinián hercegprimárnak bibornokká történt avatásáról szóló cikkünk címébe sajnálatos szedési hiba csuszott be. A cím helyesen így olvasandó: Serédy hercegprimást bibornokká avatta a pápa. — Az értelemzavaró hibáért olvasóink elnézését kérjük.

Jön: Menyasszonyrablás és Veszedelmek ura.

Fővárosba utazó olvasóknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szembe levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

Nem a szép reklámok,
hanem
a kiváló minőség
avatta
világmárkává

Rose d'Orient
Violette des Carpathes
Giant Soap
Bath Soap

Orient rózsakrém
Kárpáti ibolyakrém
Odontine fogkrém
Borotva szappan

gyártmányainkat.

KLEIN és FIA

Finom pipere szappan- és illatszertár r.-t.
kir. udvari szállító, József főherceg öfensége udvari szállítója

Budapest, VI., Dob-utca 11-13

Hét ifjusági vörös-kereszties ünnepély egy napon. A Magyar Ifjusági Vörös-kereszt december 17-én és 18-án megismételve, hét iskolában tartott szebbnél-szebb karácsonyi ünnepélyeket. Így Eötvös-u. és Füvészkert-utcai rei. elemi, a MÁV műhelytelepi, a Köntösgáti, a Mikepércsi-uti, a pallagi és hajduhadházi áll. elemi iskolákban, ahol minden ünnepélyen szebbnél-szebb vallásos és hazafias tárgyú szavaltok, énekszámok és szindarabok adattak elő s minden ünnepély jövedelméből a szegény gyermekek lettek téli ruházattal és élelmiszerekkel felruházva. Különösen megható volt a Mikepércsi-uti áll. elemi iskola ünnepélye, amelyről lapunk más helyén számolunk be.

Jön: Szíren, Petrovich Szvetislávval.

Operaházi filharmoniai zenekar egyetlen hangversenye január 12-én az Arany Bikában, Halász László zongoraművész közreműködésével.

Ragyogó fehér fogor a száj diadémja, a mosolygó arc legszebb ékessége. Örövendve tapasztalják ezt nap-nap után azok, akik a száj és fogak okszerű ápolására EGLEO fogpépet használnak. Tudományos összetételével legjobban bevált, mert fogkő-oidó, antiseptikus, jól habzó, kellemes ízű fogkrém.

Jön: Menyasszonyrablás és Veszedelmek ura.

Egy menekült tisztviselő története. A K. köztisztviselő a megszállt területéről való menekülése folytán elvesztette egész vagyonát és itt Budapesten élt nagy nyomorúságban. Alig tudta családjának a mindennapi kenyeret megszerezni, júniusban vett 1 pengőért egy fél államsorsjegyet és 15.000 pengőt nyert vele. Képzeltető e szerencsés véletlen hogy felsegítette e kitűnő hazafit, ki semmi áron nem akart idegen állampolgár lenni.

A közelgő ünnepekre ajándéknak szánt fényképeit Berzéki műtermében készíttesse, Piac-utca 38., a főposta mellett. Telefon 11-35.

Napkelet lexikona 2 kötetben 48 pengő. Legteljesebb kézi lexikon 30 ezer címszóval tartalmaz Egyéb könyvújdonóságok a Csáthy könyvkereskedésében Piac-u. 8. Telefon 2-96.

Rádió-műsor. December 21. Szerda. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: Gyermekmesék. (Harsányi Gizi.) 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, mozika műsora. 5: Közgazdaságtudományi előadás, iij. Könyves Tóth Kálmán okl. közgazdász: „Smith Adam és tanai.” 5.30: Szimfonikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből. Vezényel Unger Ernő karnagy, a Zeneművészeti Főiskola tanára. Közreműködnek: Szabó Lujza, a m. kir. Operaház tagja, Gellért Ferenc hangversenymester és Janthó Bertalan fuvalaművész. 1. Goldmark: Tavasszal, megnyitó. 2. Saint-Saens: Danse Macabre (Haláltánc) szimfonikus költemény. A hegedűszólót Gellért Ferenc hangversenymester játssza. 3. Adam: Bravour variációk. Éneklő Szabó Lujza, a fuvalaszólót Janthó Bertalan játssza. 4. Weiner: Szerenád (4 tételben). 5. Wagner: Rienzi, megnyitó. 7: A m. kir. Operaház a „Hónapok háza” és a „Diotóri” balett bemutató-előadása. 10.15: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 10.45: His Masters Voice karácsonyi művészlemezek.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) D. u. 4: Hangverseny. 7.30: Bach: Karácsonyi oratórium. Utána könnyű esti zene. Berlin (483.9.) D. u. 4.30: Ifjusági szimfoniaközhang. Utána szórakoztató zene. 8.30: Női kvartett karácsonyi estje. 10.30: Táncczene. Boroszló (322.6.) D. u. 4.30: Karácsonyi énekek. 8.10: Szórakoztató est. 10.30: A mexikói zenekar hangversenye. Majna-Frankfurt (428.6.) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.15: Szimfoniaközhang. Prága (348.9.) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.15: Könynyű zene. 8.10: Vidám-est. 10.20: Szórakoztató zene. Róma (450.) D. u. 5.30: Ének- és zenekari hangverseny. 9: Színházi előadás közvetítése. London (361.4.) D. u. 1 és 3.30: Hangverseny. 4.15: Ballada hangverseny. 5: Könynyű zene. 6.45: Variété. 7: Kvartett.

Jön: Szerencsekerék, Zoro és Huruval.

Karácsonya díszek, képes meséskönyvek, ifjusági könyvek, karácsonyi ajándéknak alkalmas tárgyak, legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarkok.

Hó- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

Vigesték a Népházban. A karácsonyi ünnepekre tekintettel a legközelebbi „Vigesték” a Népházban kivételesen december 25. és 26-án, vasárnap és hétfőn este 8 órai kezdettel tartatnak meg elsőrangú ünnepi műsorral.

Nyilatkozat

A „Debreceni Független Ujság” december 20-iki számában személyemmel sértő kitételek kíséretében foglalkozó cikkért annak szerzője ellen becsületsértés címén a bünvádi eljárást folyamatba tettem.

Ily. dr Liszt Nándor.

— A Dóczy-intézet elemi iskola vöröskeresztes csoportjának karácsonyi ajándéka. A mikespércsi-uti állami elemi iskola ifjúsági vöröskeresztes csoportja nevében a leghálásabb köszönetünket fejezzük ki a Dóczy-intézet ifjúsági vöröskeresztes csoportjának, különösen Dicsőfi Margit tanárnőnek, továbbá Agárdi Mariennek és Sipkovits Magdának s a „Hangya” szövetkezet vezetőségének, akik fáradságot nem ismerő lelkes buzgalommal s anyagi áldozatokkal lehetővé tették nekünk, hogy iskoláink szegénysorsú növendékei egy felejthetetlenül kedves ünnepség keretében sok-sok értékes és hasznos tárgy kiosztása által nem remélt karácsonyi ajándékban részesülhettek. A Dóczy-intézet vöröskeresztes csoportjának ajándékai közt volt: 100 drb kisebb-nagyobb ruha, 30 drb sapka, 30 pár harisnya, 10 kgr. liszt, 1 kgr. paprikás szalonna, 1 kgr. zsír, 3 kgr. keksz, 6 füzér füge, 4 kgr. kockacukor, 2 kgr. szaloncukor, 4 kgr. mosósószappan, tojás, mosdósószappan, fogkefe, fésű, írószer, gyermekjátékok stb. Fejes Erzsébet, Berényi Imre, a mikespércsi-uti áll. el. isk. vöröskeresztes csoportjának elnökei.

— A hajduböszörményi Ker. Leányegyesület karácsonyi-ünnepélye. A hajduböszörményi Ker. Leányegyesület a közönség rendkívüli élénk részvétele mellett karácsonyi ünnepélyt rendezett, a szegény és árva gyermekek felruházásának a javára. A közének és megnyitó ima után, melyet Bakóczy Endre lelkész mondott, Mezei Rózsi és Tóth Gábor duettje harmónium kísérettel, nagy tetszést keltett. Ezután Szabó Gyula vt. lelkész ügyv. elnök lendületes beszédet mondott és beszámolót tartott a gyermekfelruházási akció idejéről. Ismertette azt, hogy a gyermekek közül több mint száz kapott karácsonyra ruhát, ezenfelül még a réti és bodai szegény gyermekek közül is sokan kapnak ajándékot. Beszéde után a „Karácsonyi-ünnep” 1 felvonásos gyermekszindarab következett, melynek frappáns rendezéséért a dícséret Erdős Antal tanítót illeti meg. Ezután a megajándékozott gyermekek néhány kedves és meghatározó jelenete következett, majd Szabó Gyula vt. lelkész mondott záró imát.

Hirdessen a Hajdúföldben

— A motoros és sinautóvonatok szünetelése. Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy a zord időjárás és magas hóállás miatt december 20-tól kezdve, további intézkedésig Püspökladány—Berettyóújfalú között az 521. és 526. sz. motoros vonatok, továbbá Nyiregyháza—Mátészalka között a 6130. sinautóbusz, Mátészalka—Vásárosnamény között a 6530. sinautóbusz, Vásárosnamény—Nyiregyháza között a 6229. sz. sinautóbusz vonat közlekedését be-szüntettük. Üzletvezetőség.

— Szolgálat közben a hókotró összetörte a kezét. Darányi István debreceni vonatfékező a kabai állomáson a hókotróval felszerelt mozdonyal egy üres kocsit akart elhuzatni. Mikor a kocsit rákapcsolta a mozdonyra, elvesztette az egyensúlyt s hogy el ne essék, a hókotró középső részére támaszkodott, miközben az üres kocsi akasztója a jobb karját, mellyel Darányi magát egyensúlyozta, teljesen összetörte. A súlyosan sebesült Darányit a debreceni sebészeti klinikán ápolják.

— Jön: Menyasszonyrablás és Veszedelmek ura.

— Dsamba Pál nyiregyházi lakos a Kossuth-szálló rejtélyes öngyilkosa. A Hajdúföld tegnapi számában hírt adtunk a debreceni Kossuth-szállóban történt öngyilkosságról és hogy az öngyilkos álnéven jelentette be magát a bejelentő lapon. Az öngyilkos Dsamba Pál 24 éves nyiregyházi lakos, a m. kir. 12. honv. gy. ezred volt katonája, aki december 16-án szerelt le. Leszérélesekor a kincstári egyenruhát nem szolgáltatotta be s így jogtalanul viselte azt. Az öngyilkosság annyira kézenfekvő, hogy a rendőrség megadta a hulla eltemetésére az engedélyt.

— Jön: Szirén, Petrovich Sze-tiszlávvval.

— Lapunk Budapesten állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

Valódi Perzsák

és másféle szoba szőnyegek, ágylók és összekötők, különféle futók, hencserátvetők, ágy és asztalterítők, függönyök, paplanok, takarók, butorszövegek, kókuszfutók, lábtörölők, linoleum, lópokrócok, halinák, angorabőr

óriási választékban megérkeztek!

„Takarékosság” könyvecskével lehet részletre vásárolni.

HORN és ERDÉLYI Debrecen, Kossuth-utca 19. sz.

Csokonai színházzal szemben.

Szabott árak!

SZÍNHÁZ

A Csokonai színház műsora.

Szerda délután: Ifjúsági előadás.

Szerda este C) bérlet: Chopin.

Csütörtök este A) bérlet: Zenélő óra. Bemutató.

Péntek B) bérlet: Zenélő óra. Másodszor.

Szombat délután fél 4 órakor: Gyermekkarabé. A gyermekek karácsonya.

Vasárnap délután fél 4 órakor: A legkisebbik Horváth lány; este bérletiszünetben: Borcsa Amerikában.

Hétfő délután fél 4 órakor: Fecskefészek. Operett.

Kedd C) bérlet: A Zenélő óra.

Szerda este bérletiszünetben: Mesék az írógépről. Bemutató.

◊◊◊

A színházi iroda hírei:

Ifjúsági előadás ma, szerdán délután pontban 3 órakor: Koldusdiák. Klasszikus operett. Jegyek kaphatók a rendes pénztárnál 10—12 óráig és délután 2 órától kezdve 80 fillértől 1.60 P-ig. Minthogy az iskolák karácsonyi szünete megkezdődött, a Koldusdiák ma délutáni előadására a jegyek még kaphatók a rendes pénztárnál egész délelőtt. Koldusdiák szereplői: Timár Ila, Elek Ica, Halasiné, Szathmáry Margit, Torma Gusztó, Fülöp Sándor, Szigethy Andor, Szirmai és Szigeti Jenő.

Ma, szerdán este utoljára C) bérletben adják a gyönyörű zenéjű Chopin c. daljátékot Timár Ila, Elek Ica, Szigeti Jenő, Szirmai Vilmos, Halasiné, Torma Gusztó és Rajz János felléptével. Chopin ma, szerdán este utoljára.

Holnap, csütörtökön a budapesti Vigszínház ezidei slágerét, a Zenélő óra c. Harsányi Zsolt-féle színjátékot mutatja be a Csokonai Színház elsőrendű kiosztásban, Forgács Sándor rendezésében. Zenélő óra szereplői: Halasi Mariska, Kondrát Ilona, Herman Mancsi, Szathmáry Margit, Bárdi Teréz, Turbók Rózsi, Forgács Sándor, Szirmai Vilmos, Rajz Ferenc, Mihályi Ernő, Rajz Jancsi, Szigeti Jenő. A Zenélő óra jegyei kaphatók.

Szombaton délután fél 4 órakor a jó gyermekek karácsonyi ajándékául Gyermekkarabé lesz a színházban, mely alkalommal: Kecse Peti és Hüvelyk Matyi c. mesejátékok kerülnek színre, közben pedig Szigeti Jenő bácsi mint hintáslegény felhívja a színpadra a bátor gyerekeket és hintáztatni fogja őket.

A karácsonyi gyermekkarabé jegyeit már kapkodják a pénztárnál, tanácsos lesz tehát, ha még ma, vagy holnap váltjátok meg jegyeiteket!

Besse Miklós, a színház nagytehetségű tagja rendezti a karácsonyi gyermekkarabé szennációsnek ígérkező előadását.

◊◊◊

Mozgósínházak közleményel:

Szerda — Csütörtök:

VIGSZÍNHÁZ

Csak felnőtteknek!

Tingli-Tangli

egy gör regény 8 fejezetben.
A főszerepekben: DOLLY DAVIS,
R. KLEIN-ROGGE és IGO SYM.

Megelőzi:

Földi paradicsom

vígjáték 7 felvonásban.
Főszereplők REINHOLD SCHÜNZEL
és SZÓKE SZAKÁLL.

APOLLO

Közkívánatra!

A Magyar Filmalap és a berlini Ufa közös gyártású filmje:

Csardáskirálynő

egy szerelem története 10 felvonásban.
A főszerepekben: LIANE HAJD,
VENDREY FERENC, és SARKADI
ALADÁR.

Megelőzik:

Ufa Hiradó, Tinta Matyi és a legyek, szólítson meg aranyos bohózatok.

Pénteken a Vigszínházban: A fedelmi autó.

Figyelmeztetés: Pénteken csak a Vigszínház játszik, szombaton az összes színházak szünetelnek.

Budapesti nagybani gyártási

üzemünkben visszamaradt téli áruinkat lehoztuk és eredeti gyári áron bocsátjuk eladásra.

Ezen három cikknek árai méltán feltűnést keltenek:

Fekete télikabát félhosszu szörmebéléssel

70 P.

Divat szörmés mikádó

80 P.

Fekete városi bunda gyönyörű saál gallérral, plüsch béléssel

84 P.

Hajdusági ruhaüzlet

Piac-utca 67. szám.
(Megyeházzal szemben.)

Legszebb karácsonyi ajándékok

Márton Gyula
és fiánál

Kötött, szövöttárak
ingek, nyakkendők.

Karácsonyra mélyen leszállított árban

képkeretezés

Iszées kivitelben vitéz HOMORÓDYNÁL
Péterfia-u. 37. Telefon 11-54

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.60

Budapest 90.60, Berlin 123.73, Newyork
517.75, London 2527.50, Páris 20.38 és fél,
Milano 28.09 és fél, Prága 15.34, Belgrád
9.12, Bukarest 3.20, Bécs 73.17 és fél, Am-
sterdam 209.35.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.85—28.00, száz „belga”
79.85—80.15, száz cseh korona 16.88—16.96,
száz dán korona 153.00—153.00, száz dinár
10.01—10.07, száz dollár 568.50—570.50, száz
francia frank 22.55—22.75, száz hollandi fo-
rint 230.55—231.55, száz lengyel zloty 63.90
—64.20, száz lei 3.50—3.55, száz líra 31.05—
31.25, száz német márka 136.25—136.75, száz
osztrák schilling 80.50—80.85, száz norvég
korona 151.80—152.40, száz svájci frank
110.15—110.55, száz svéd korona 154.05—
154.65 pengő. — A nemesfémpiacon a ma-
gánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—
23.10, az ezüst egykoronást 0.40—0.42, a fo-
rintost 1—1.10, az ötkoronást 2—2.10 pengő-
vel jegyezték.

Gabonátzsde.

A készáruipiacon a kínálat rendkívül tar-
tózkodó s ezt a tartózkodást azzal magya-
rázzák, hogy a hidegre fordult időjárás
egyes helyeken, ahol a szél elfújta a vetéseket
védő hótakarót, erősen veszélyezteti a
vetéseket. A tőzsdeidő elején a tiszavidéki
buzát 30.30—31.20, az egyéb származású bu-
zát 30.15—31.05 pengővel jegyezték fajsúly
szerint. A rozs ára 28.05—29.10 pengő kö-
zött mozgott.

A liszt- és őrléményipiacon a malmok nem
változtatták meg lisztárait.

A termények piacán a forgalom szűk
keretek között mozgott, az irányzat azonban
szilárduló, s különösen a zab áránál tapasz-
talható árijavulás, mert ez iránt a cikk
iránt a kereslet megélnélt. A zabot 25—
25.75 pengővel jegyzik. Az új tengeri ára
21.50—21.75 pengő. Az árpafélék piacán a
takarmányárpát 26.50—27.75, a sörárpát pe-
dig 29—32.50 pengővel jegyzik minőség sze-
rint.

A magpácson a babot állomásról 35.50 pen-
gővel keresték, kölesért pedig 23—24 pengőt
fizettek.

Állatvásár.

A marhavásáron tartott volt az irányzat.
Árak: bika magyar IIa 0.70, tarka Ia 1.02—
1.16, kivételesen 1.20, IIIa 0.88—1. IIIa 0.72—
0.86, ökör magyar Ia 1.08—1.12, IIa 0.86—
1.04, IIIa 0.64—0.82, tarka Ia 1.02—1.24, ki-
vételesen 1.29, IIa 0.84—1, IIIa 0.52—0.80,
tehén magyar IIa 0.82—0.96, IIIa 0.64—0.76,
tarka Ia 1—1.16, kivételesen 1.18, IIa 0.76—
0.96, IIIa 0.52—0.72, bivaly 0.40—0.80, nő-
vendékmárha 0.48—0.90, kicsontoznivaló 0.28
0.50, rugott borjú 0.88 pengő kg.-ként. — A
sertésvásáron az áruk 2—4 fillérrel emelked-
tek. Árak: Ia öreg zsirsértés 1.52—1.54, IIa
1.44—1.48, fiatal nehéz 1.56—1.58, kivétele-
sen 1.60, közép 1.50—1.56, könnyű 1.32—1.48,
szedett közép 1.42—1.46, angol urasági 1.54,
angol szedett 1.44—1.46, süldő 1.46 pengő
kg.-ként. Szalonnás félsértés 1.92—1.96, sza-
lonna nagyban 1.56—1.60, hus 2.08—2.24, zsir
1.86—1.90 pengő kg.-ként.

Jöjjön mindenki hozzánk férfiruhát vásárolni, mert áraink beszélnek!

Hosszu fekete télikabát bársony gallérral	72 P-től
Fekete városi bunda plüsch bélés- sel és szörme gallérral	80 P-től
Szörme béléses rövid bunda	100 P-től
Szines hosszú téli duble kabát	50 P-től
Szines hosszú téli duble kabát szörme gallérral	65 P-től
Sötétkék vagy fekete férfi öltöny	60 P-től
Fiu télikabát szörme gallérral	36 P-től
Hosszu fiu télikabát 5 éves kortól 12 éves korig	27 P-től

Felhalmozott

téli áruinkat feltűnő olcsón árusítjuk.

Cimre kérjük vigyázni!

Debrecen legnagyobb Férfi-, fiuruha áruháza

A

Magyar Ruháipar

Közvetlen a Bika-szálló épületében!

Modern

3 szobás lakást

keresek Főtéren
vagy Fő-térhez
nyíló utcában. —
Közvetítőt díjazok.

Nagy maradékvásár

Peirik Károly és Társa
rőfős és rövidárúzóüzletében Szt. Anna 5.



szappanfőzéshez

legmagasabb fokú garantált minőségű
nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

Piac-u. 10. (Bikával szemben.)

! Saját érdekében!
győződjön meg!

Vitéz Homoródi (Hampel) Jenő

épületi-vezetési és képkeretező vállalat
Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11-54.

Mosott

rongyot

vesz a
kiadóhivatal Piac-utca 59.

FEKETE ADORJÁN

bazár-, könyv- és papirkereskedése
Debrecen, Csapó-u. 41. sz.

PÉTERFIA UTCA

42.

Ha szép kék
vagy fekete
öltönyt akar 6
havi részletre,
ha szép fekete
női kabátot
akar 6 havi
részletre, akkor menj
Tegdes Jánoshoz.

Italárak

olcsók, jók
Szilágysági
szeszereskedésben
Csapó-utca 7.

Sirköveket Harkányi és Fivér
bészit, Piac-u. 85

KEGYES FERENC

sirkőraktár és kőfaragó üzlet Debrecen.
Minden méretű és fajú sirkővekből
állandó raktár.

LENGYEL

F ST, MO, TISZTIT
Csapó-utca 28.

